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Genossenschaftstag in Bernhausen mit buntem Programm und genossenschaftlicher Vielfalt
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Bernhausen ist am Samstag, 6. Juli, Austragungsort des 16. baden-württembergischen Genossenschaftstags: Zwischen 10.45 und 16 Uhr verwandelt sich die Fußgängerzone in eine große Freilichtbühne der genossenschaftlichen Vielfalt. Unter anderem präsentieren sich die Süddeutsche Imkergenossenschaft, die GENO Energie, der Gewinnsparverein der Volksbanken und Raiffeisenbanken und die Genossenschaftliche Finanzgruppe. Veranstaltet wird der Tag vom Baden-Württembergischen Genossenschaftsverband (BWGV) in Kooperation mit der Bernhauser Bank eG, die beide natürlich auch in der Fußgängerzone vertreten sein werden.

Am Genossenschaftstag ist bei freiem Eintritt ein abwechslungsreiches Programm geboten. Christiane Maschajechi moderiert den Tag und tritt auch selbst als „Kulturbotschafterin des schwäbischen Humors“ zwei Mal auf (12.40 Uhr und 15 Uhr). Den Startschuss gibt um 10.45 Uhr der Musikverein Bernhausen, der vor und nach der offiziellen Begrüßung um 11 Uhr spielen wird. Die Begrüßung ist prominent besetzt: Minister Peter Hauk (Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz) ist ebenso auf der großen Bühne wie der Oberbürgermeister von Filderstadt, Christoph Traub, Karlheinz Pitter (Vorstandsvorsitzender Bernhauser Bank) und Dr. Ulrich Theileis (Präsident BWGV)

Weiter sind mit von der Partie der TSV Bernhausen mit den Zumba-Kids (13.10 Uhr) und einem Hip-Hop-Auftritt (13.20 Uhr) sowie die „Jazz-Workshop“-Combo der Musikschule Filderstadt (13.40 Uhr). Außerdem gibt es eine Fotobox, eine Hüpfburg, ein Gewinnspiel sowie ein Kinderprogramm. Die Bewirtung übernimmt der EK Bernhausen.  

[bookmark: _GoBack]Alljährlich wird am ersten Samstag im Juli der internationale Tag der Genossenschaften gefeiert. Dies nimmt der BWGV zum Anlass, jedes Jahr in einer anderen baden-württembergischen Stadt einen Genossenschaftstag für die Bevölkerung zu organisieren. Unter dem Dach des BWGV gibt es rund 750 Genossenschaften aus mehr als 50 Branchen. Baden-Württemberg gilt mit rund 3,9 Millionen Mitgliedern als Land der Genossenschaften. Damit ist etwa jeder dritte Einwohner im Südwesten Mitglied einer Genossenschaft. 
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